

31-го марта, № 71.

При главномъ штабѣ изданъ „Военный Ежегодникъ“ на 1868 г., заключающій въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) Мѣсяцесловъ, 2) Дневникъ военныхъ событій съ 1702 года по настоящее время, 3) Краткія жизнеописанія фельдмаршаловъ, 4) Алфавитъ приватамъ военнаго министра съ 1-го января 1866 года по 1-е июля 1867 года, 5) Личный составъ чиновъ военного вѣдомства съ спискомъ начальниковъ отдѣльныхъ частей, 6) Обзоръ составленнаго устройства войскъ, 7) Численность войскъ, 8) Статистическій свѣдѣнія о войскахъ за 1866 г., 9) Боевые подвиги войскъ и отдѣльныхъ лицъ, совершенные въ теченіе 1866 и первой половины 1867 г. и боевые знаки отличія, пожалованные войскамъ въ этотъ промежутъ времени, 10) Некрологи генераловъ, умершихъ въ теченіе 1866 г. и первой половины 1867 г. и 11) Библиографический указатель новѣйшихъ военныхъ сочиненій, а также и статей помѣщенныхъ въ русскихъ и иностраннѣхъ журналахъ.

Главный штабъ, рекомендуя это сочиненіе гг. офицерамъ, призовокупляетъ, что оно будетъ издаваться ежегодно, если армія отнесется къ нему сочувственно.

Цѣна за экземпляръ 75 к. с. съ пересылью. Съ требованіями слѣдуетъ обращаться въ военную типографію, находящуюся въ зданіи главнаго штаба.

III.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ

КОМАНДУЮЩИХЪ ВОЙСКАМИ

ВОЕННЫХЪ ОКРУГОВЪ.

ПРИКАЗЪ КОМАНДУЮЩАГО ВОЙСКАМИ КАЗАНСКАГО ВОЕННАГО ОКРУГА.

27-го марта, № 42.

Въ приказѣ моемъ по округу, отъ 12-го сего марта, за № 37, о результатахъ осмотра нижнихъ чиновъ постояннаго состава пѣхотныхъ резервныхъ баталіоновъ, командированныхъ мною штабъ-офицерами, было, между прочимъ, заявлено, что во времени составленія сказанного приказа не было еще представлено мнѣ отчета объ осмотрѣ 68-го пѣхотнаго резервнаго баталіона.

Въ настоящее время отчетъ отъ мнѣ получень, а потому, въ дополненіе поименованнаго выше приказа, считаю нужнымъ сдѣлать также известными всѣмъ войскамъ округа нижеслѣдующіе результаты, полученные при осмотрѣ нижнихъ чиновъ постояннаго со-

става шестнадцатаго 68-ю резервнаю баталіону (командиръ — подполковникъ Лишинъ):

1) Молитву *Отче нашъ* — всѣ знали твердо; молитву же *Благодарю* — четверо не знало. *Имена особъ Императорской фамилии и своихъ начальниковъ и прасила ихъ титуловали* — также всѣ знали, исключая одного унтер-офицера, не умѣвшаго титуловать особъ Царской фамилии. Точно также всѣ знали весьма хорошо и обетоятельно — значение знамени, обязанности часоваго, награды, даваемыя нижнимъ чинамъ на службѣ, и вещи и деньги, отпускаемыя молодому солдату казною. — *Разборку же и сборку винтовки* — люди умѣли дѣлать только удовлетворительно; некоторые же не соблюдали при этомъ должной последовательности, и не умѣли объяснить правила этого дѣла; разборку и сборку замка — большинство дѣлало неправильно. *Наименование и назначение составныхъ частей винтовки* — многие нижние чины знали сбивчиво, ошибочно, и не умѣли последовательно рассказывать этотъ предметъ. *Правила обращения съ винтовкою и сбереженія ея въ различныхъ случаяхъ* — большинство людей знало неудовлетворительно. Наконецъ, общія понятія о теоріи стрѣльбы — почти всѣ знали и понимали весьма смутно.

2) *Приготовительные гимнастические упражненія* — всѣ нижние чины умѣли дѣлать весьма правильно и щеголевато; точно также всѣ, за исключеніемъ трехъ человѣкъ, умѣли командовать и показывать эти упражненія. *Практическая упражненія гимнастики* — большинство людей умѣло дѣлать также весьма хорошо; а именно, изъ 98 наличныхъ нижнихъ чиновъ, при испытаніи ихъ въ упражненіяхъ на валлонной лѣстницѣ — 53 человѣка оказалось 1-го разряда, 25 челов. — 2-го разряда, и 20 челов. — 3-го разряда; а при испытаніи на паралельныхъ брусьяхъ: 81 человѣкъ оказалось 1-го разряда, 10 челов. — 2-го разряда, и 7 челов. — 3-го разряда; сверхъ того, нижние чины были испытаны въ прыганіи черезъ гимнастическую лошадь и въ прыганіи же въ ширину и съ высоты, — причемъ всѣ эти упражненія были также исполнены людьми весьма правильно, смело и ловко.

3) *Фехтовальные приемы* — всѣ нижние чины дѣлали весьма правильно и отчетливо, въ равно также всѣ умѣли командовать и объяснять ихъ. Вызванный, затѣмъ, 8 паръ старослужащихъ солдатъ и 4 пары прибывшихъ въ баталіонъ въ прошломъ 1867 году — *дразнились на штыкъ* весьма правильно и бойко.

4) При *прикладкѣ пистолетной*, стоя, — почти всѣ люди дѣлали различные ошибки противу правилъ *наставлений для стрѣльковаго обращения пистолетомъ и драгунъ*. Скорѣй прикладкѣ нижние чины вовсе не обучались. Наконецъ, при *прикладкѣ въ произвольномъ положеніи* — только лежа люди исполняли всѣ правила; при прикладкѣ же съ колѣна и особенно сидя — многіе нижние чины не умѣли принимать удобнаго и правильнаго положенія. Сверхъ того, нижние чины не умѣли также рассказывать и объяснять правила сказанного приема.

5) *Стойка и одиночная выправка* всѣхъ нижнихъ чиновъ, за исключеніемъ, была хороша и правильна. *Ружейные приемы въ кримъирное заряжаніе* — всѣ нижние чины умѣли дѣлать правильно,

живо и легко,—а равно также все умѣли командавать и объяснять каждый приемъ.

6) *Движеніе шагомъ и бегомъ* были исполнены всѣми людьми правильно и хорошо; только 5 человѣкъ зевали на бѣгу плечами, захлывали назадъ ноги и вообще бѣжали не спокойно.

7) *Обучать шеренгу различнымъ движеніямъ и построеніямъ*, и командавать, посѣдѣнія,—все унтеръ-офицеры умѣли хорошо, а рядовые—удовлетворительно; только некоторые рядовые, особенно изъ числа прибывшихъ въ прошломъ 1867 году, командали не смѣло и не громко, произносили команду не коротко, а протяжно, и вообще не вполнѣ еще приворовились къ обученію шеренги.

8) *Правила разытнало строя*, и все относящееся къ этому предмету,—почти все люди объясняли хорошо и довольно обстоятельно. Сигнальные же и барабанные бои, и значеніе ихъ знали вполнѣ твердо не все нижніе чины.

9) *Приготовительная по пѣхотному упражненію*—большинство людей не умѣло объяснять посѣдовательно и понятно.

10) *Дѣлать холостые патроны*—умѣли все нижніе чины; боевые же патроны—удовлетворительно. Для отыскки пуль было вызвано четыре человѣка, которые и исполнили это дѣло весьма хорошо. Правила браковки пуль, вѣсъ заряда и чашечки—также знали все нижніе чины; въ опредѣленія же вѣса пули и ея калибра—нѣкоторые сбивались; точно также нѣкоторые не знали названія принадлежностей для литья пуль и дѣланія патроновъ.

Изъ всего вышесказанного слѣдуетъ, что по знаніямъ нижнихъ чиновъ постоянного состава 68-го пѣхотнаго резервнаго баталіона, выраженнымъ ими во время осмотра этой части командированнымъ мною штабъ-офицеромъ, баталіонъ этотъ нужно отнести къ *среднему разряду*, и что командиру его необходимо приложить также всевозможное стараніе къ усовершенствованію, съ осени наступающаго года, строевыхъ нижнихъ чиновъ постоянного состава ввѣренной ему части, — особенно въ предметахъ стрѣльковаго образования, оказавшихся въ баталіонѣ вообще въ состояніи не вполнѣ удовлетворительномъ.

Кромѣ того считаю нужнымъ заявить, что командиромъ 68-го резервнаго баталіона не было предъявлено штабъ-офицеру, осматривавшему эту часть, нижникъ чиновъ постоянного состава несоответствующихъ своему назначению.

Наконецъ считаю долгомъ предупредить заблаговременно, что при моемъ осмотрѣ полевыхъ войскъ въ нынѣшнемъ году, я обращаю также вниманіе на молодыхъ солдатъ, поступившихъ рекрутами прямо въ полки изъ рекрутскихъ присутствій, — въ отношеніи одиночнаго развитія таковыхъ, на тѣхъ же основаніяхъ, какія указаны мною для пѣхотныхъ резервныхъ баталіоновъ.